

Районная центральная библиотека  
МБУК «Медведевская ЦБС»

2024  
ГОД СЕМЬИ

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ  
«2024 ГОД – ГОД СЕМЬИ:

планирование и организация работы в  
библиотеке» (в помощь библиотекарям)

2024  
ГОД СЕМЬИ



2024 г.

## Здравствуйтесь, уважаемые коллеги!

Представляем вам методические рекомендации, которые содержат материалы в помощь работе с семьей, разнообразные формы и методы работы библиотек, опыт проведения семейных акций, конкурсов.

### Президент РФ Владимир Путин объявил 2024 год Годом семьи.



Все мы знаем, что Президент РФ Владимир Путин объявил 2024 год Годом семьи. Соответствующий указ опубликован на официальном портале правовой информации.

Согласно указу, такое решение было принято с целью популяризации государственной политики в сфере защиты семьи и сохранения традиционных семейных ценностей.

Оргкомитет представил официальный логотип Года семьи и Руководство по применению фирменного стиля, разработанные командой АНО «Национальные приоритеты».

Полезно будет посмотреть [«Руководство по применению фирменного стиля»](#), в котором представлены основные элементы фирменного стиля – логотип, фирменные цвета, шрифты, а также правила их использования.

Также в России стартовал большой [семейный проект «Всей семьёй»](#), принять участие в котором может абсолютно любая российская семья с детьми. В рамках этого проекта можно в своей библиотеке раздать листовки «Всей семьёй» с информацией и рекомендовать принять участие в этом интересном проекте!



Семья – самое дорогое, самое главное, что есть в жизни каждого человека. Это близкие и родные люди, те, кого мы любим, с кого берём пример, о ком заботимся, кому желаем добра и счастья.

В рамках Года семьи в библиотеках можно организовать и провести разнообразные, яркие и красочные по форме и содержанию мероприятия, направленные на

сплочение и укрепление семей, организацию их досуга, формирование положительных эмоций, сохранение и передачу ценностей семейного воспитания.

Для планирования работы в этом направлении предлагаем воспользоваться [«СЕМЕЙНЫМ КАЛЕНДАРЁМ»](#), который включает дни и праздники, прямо или косвенно касающиеся семьи.

Полезно будет посмотреть [блог библиотек Челябинска](#).

## Книжные выставки

2024  
ГОД СЕМЬИ



Одним из способов активного продвижения семейных ценностей является предоставление читателям широкого выбора книг и литературы на данную тему.

Большое внимание следует уделить книжным выставкам, где собраны книги о семье, взаимоотношениях между родителями и детьми. На страницах этих книг истории

о детях, дедушках и бабушках, братьях и сестрах. Через чтение и изучение книг дети узнают о различных аспектах семейной жизни: видят разнообразие миров внутри разных семей и учатся ценить своих родных и окружающих. Книги о семье помогают детям понять, что каждая семья уникальна, что важно уважать и любить друг друга, несмотря на различия.

Например, можно оформить книжно-иллюстративные выставки: «Весенний праздник – 8 марта», «Брат и сестра – лучшие друзья» (ко Дню братьев и сестер) и «Учимся читать, учимся считать!» (к Международному дню семьи), «Знаменитые книжные папы» (ко Дню отца), «Бабушка рядышком с дедушкой» (ко Дню бабушек и дедушек), «Пусть всегда будет Мама» (ко Дню Матери) и другие.

Большой популярностью пользуются интерактивные выставки, то есть предполагающие взаимодействие между библиотекой и читателем. Здесь можно дополнять выставки кроссвордами, филвордами, загадками, игровыми компонентами и т.д.

Важно организовывать и проводить в библиотеках мероприятия, направленные на пропаганду и популяризацию семейных ценностей.

Это могут быть мероприятия в стенах библиотеки и за ее пределами, вне повода или приуроченные к календарным праздникам, например, к Международному дню семьи или всероссийскому Дню семьи, любви и верности.

Формы проведения мероприятий в рамках Года семьи могут быть самыми разнообразными: виртуальная экскурсия, творческая мастерская, круглый стол, литературный или музыкальный салон, вечер поэзии, вечер-портрет, выставка лекторий, книжно-иллюстративная выставка, выставка-совет, викторина, квест, беседа, мастер-класс, игра и др.

## Формы проведения мероприятий в рамках Года семьи

2024  
ГОД СЕМЬИ

- ✓ Вечер отдыха за чашкой чая «Милой бабушки портрет»
- ✓ Конкурс на «Лучшую читающую семью»;
- ✓ Встреча поколений «Моя семья в суровые годы войны»;
- ✓ Праздничный вечер «Библиотека - дом для всей семьи»;
- ✓ Семейный праздник «Папа, мама и я – читающая семья»



Например, можно организовать и провести День информации «Читаю я, читает вся моя семья», посвященный важной теме – «Книги и семья».

В течение дня рассказывать посетителям об истории праздника, рекомендовать книги для семейного чтения. Для родителей и самых маленьких читателей провести обзор книжной выставки «Учимся читать, учимся считать!», на которой представлены колыбельные песенки, потешки, считалки, скороговорки, книги, которые научат читать и считать, логически мыслить, рисовать, правилам поведения в обществе.

В этот день юные читатели вместе с родителями могут принять активное участие в различных литературных играх, конкурсах, вспомнить поговорки и пословицы о семье, собрать пазл «Наша любимая семейная книга». Предложить детям на пазлах написать книги, которые им читали родители в раннем возрасте или книги, которые обсуждали вместе с родителями после прочтения.

В течение дня все желающие смогут смастерить из цветной бумаги замечательный цветок «Я люблю свою семью», который можно подарить своим близким.

День информации  
«Читаю я, читает вся моя семья»



Рубрика «Семья и книга»



Тему семьи не обходят стороной и социальные сети библиотеки. Для этого необходимо выкладывать отзывы, рецензии на книги, книжные подборки и обзоры на новинки, интерактивные выставки, виртуальные видеоролики и игротеки.

Например, можно создать для пользователей в группе библиотеки в социальной сети «ВКонтакте»

семейную рубрику «Семья и книга», где будет выкладываться много интересной, необычной информации, чтобы заинтересоваться книгой, полюбить чтение и чаще приходиться в библиотеку всей семьёй! Сейчас все пользуются интернетом, ищут полезную информацию, так почему бы не предложить им свою помощь, рекомендовать данную литературу.

Ведь многие родители задаются вопросом: «Как научить ребёнка полюбить книгу и заинтересовать чтением?» Здесь можно помочь родителям.

Для этого подготовить для родителей медиасоветы, которые им в этом помогут, а также подскажут, какие книги выбрать для совместного чтения со своими детьми, начиная с самого юного возраста.

В преддверии Дня отца можно представить вниманию пользователей виртуальную книжную выставку «Для меня всегда герой – самый лучший папа мой!» (6+), которая расскажет о чудесных книгах про самых лучших пап на свете!

Для родителей можно подготовить и предложить их вниманию рекомендательный список книг по семейной педагогике и детской психологии «Как понять ребёнка - советы психолога».

Также можно представить вниманию детей и их родителей видеобзоры детских книг для совместного чтения и т.д.

Большой популярностью среди детей и взрослых пользуются онлайн-квесты, которые можно создать с помощью сервисов Genial.ly и <https://learningapps.org>.

Например, можно создать онлайн-квест «Семья – это счастье». Задача участников - выполнить все задания квеста, собрать кодовые слова, расставить их в правильном порядке и составить высказывание русского писателя Л. Н. Толстого о семейном счастье. После успешного завершения квеста, желающие могут заполнить «Анкеты участника» и получить Диплом, который будет отправлен на указанный в анкете электронный адрес.

Анкеты участника создаются на основе Google форм, которые позволяют учитывать количество участников, а также результаты в баллах. Что очень важно для статистики.



В год семьи можно в библиотеках организовать всевозможные акции, направленные на поддержку семейного чтения и развитие семейного интеллектуального досуга.

Например, в преддверии замечательного семейного праздника - Дня Матери в библиотеке для читателей можно организовать акцию «Письмо мамочке». Детям можно предложить

написать письмо своей маме, используя подготовленные бланки и положить в красочный конверт, сделанный своими руками. А в праздничный день подарить его любимой маме!

На официальных страницах библиотеки в социальных сетях можно запустить сетевую акцию «Читаем сказку всей семьёй». Цель сетевой акции: приобщение к семейному чтению, развитие интереса к чтению, формирование культуры чтения.



## Семейные конкурсы

2024  
ГОД СЕМЬИ

- ✓ Творческий конкурс «Книжки-малышки своими руками»
- ✓ Конкурс «Идет волшебница-зима»
- ✓ Конкурсы детских рисунков «Народов дружная семья», «Я в семье - семья во мне»



родители), активно помогающие своим ребятишкам, а порой и сами выставляющие на конкурс свои поделки, рисунки.

Например, можно организовать семейный конкурс поделок «Книжки-малышки своими руками». Достоинство самодельной книги в том, что она такая, какой вы её сами придумываете и делаете. Это очень полезное, весёлое и познавательное занятие, которое понравится и детям, и их родителям.

Предлагаем познакомиться с разнообразными формами и методами работы российских библиотек с семьей, где также представлены готовые сценарии проведения мероприятий по данной теме из периодических изданий.

<https://нгодб.рф/?cat=70> – На сайте Нижегородской государственной областной детской библиотеки имени Т. А. Мавриной размещены подборки лучших книг, увлекательные викторины для всей семьи, интерактивные выставки и еще десятки идей, как провести время всей семьей с пользой и удовольствием.

[https://cbskartaly.chel.muzkult.ru/media/2022/06/17/1296783060/Den\\_lyubvi\\_se\\_m\\_i\\_i\\_vernosti\\_2.pdf](https://cbskartaly.chel.muzkult.ru/media/2022/06/17/1296783060/Den_lyubvi_se_m_i_i_vernosti_2.pdf) – Методико-библиографический материал в помощь библиотекарям в организации и проведении мероприятий к Дню семьи, любви и верности.

<https://solncesvet.ru/opublikovannyye-materialyi/scenariy-meropriyatiya-prazdnik-drujn-2/?ysclid=lpv0d2s8g0493726371> – Сценарий мероприятия к Дню семейного общения «Праздник дружной семьи».

<https://fome.ru/scenario/game/semya-goda/?ysclid=lpv01vo8ft293796125> – Сайт содержит коллекцию сценариев, разбитых по тематическим разделам. Сценарий конкурса «Семья года».



В завершение хочется сказать, что книга в руках родителей и их ребенка – добрый знак того, что в этой семье будут созданы важнейшие предпосылки для дальнейшего развития, эстетического восприятия мира, нравственности ребенка.

Поэтому важно не растерять связь библиотеки, семьи и книги, а всеми доступными нам способами укреплять ее так, чтобы чтение стало делом семейным, особенно в Год семьи.

**Желаем всем успехов в работе!**